

## **ОТЗЫВ**

*на автореферат диссертации Буровой Натальи Александровны  
«Острые воспалительные заболевания органов малого таза. Этиология,  
патогенез, клиника, диагностика, лечение и профилактика рецидивов»,  
представленной на соискание ученой степени доктора медицинских наук.*

*Специальность 14.01.01 – акушерство и гинекология.*

Проблема воспалительных заболеваний органов малого таза является одной из актуальных проблем гинекологии в связи с высокой распространностью этой патологии у женщин репродуктивного возраста. Имея особенности развития и течения на современном этапе, острые ВЗОМТ нередко становятся благоприятным фоном для возникновения эндокринопатий, сердечно-сосудистых заболеваний, колоректального рака, предрака, а также рака эндометрия и яичников. Несмотря на то, что за последнее десятилетие в диагностике и лечении ВЗОМТ достигнуты определенные успехи, результаты лечения данной патологии нельзя признать высокоэффективными. В большинстве случаев не удается предотвратить хронизацию процесса, который с одной стороны снижает fertильность пациенток активного репродуктивного возраста, а с другой – прогрессирование воспаления способствует повышению частоты оперативного органоуносящего лечения.

Острые ВЗОМТ - это многогранный процесс, в этиопатогенезе которого имеют значения не только микробный фактор и его вирулентность, но и изменения иммунного ответа, приводящего к нарушению работы эндотелия, а также снижение адаптационных возможностей организма, в связи с выраженным изменениями психовегетативных реакций и наличием стойкого болевого синдрома. Проблеме комплексного ответа организма на острый период воспаления в гениталиях уделяется скромное внимание, о чем свидетельствуют отсутствие серьезных монографий, современных рандомизированных плацебоконтролируемых исследований, относительно небольшое число оригинальных статей. Вместе с тем, накопилось много нерешенных вопросов, которые требуют научного освещения и дальнейшей разработки. В связи с этим, выбранная автором направление научного поиска, несомненно, актуально и имеет большую социальную и медицинскую значимость.

Целью настоящего исследования явилась разработка и внедрение комплексной системы мероприятий для улучшения репродуктивного здоровья пациенток с острыми воспалительными заболеваниями органов малого таза на основе оптимизации лечения, предотвращающего переход острой стадии заболевания в хроническую и обеспечивающего профилактику рецидивов. Для достижения поставленной цели и решения вытекающих из нее задач соискатель использовал адекватные методологические подходы, что позволило получить достоверные данные. Научные исследования проведены на репрезентативном материале. Результаты, полученные в ходе настоящего исследования, подвергнуты должной статистической обработке.

Теоретическая значимость исследования заключается в расширении представлений о патогенезе развития и хронизации ОВЗОМТ. Они касаются микробиологических, микроциркуляторных, вегетососудистых изменений (особенностей состояния микробиоты половых органов и ее антибиотикоустойчивости; изменения клеточного, гуморального иммунного ответа и цитокинового профиля; нарушение гемодинамики в сосудах матки и яичников), а также эндотелиальной дисфункции (с изменением всех 3-х компонентов ее

составляющих). Практическая значимость исследования заключается в повышении эффективности терапии и улучшении репродуктивной функции у женщин, перенесших острый период ВЗОМТ за счет внедрения в практическое здравоохранение комплексного алгоритма поэтапного лечения данной патологии с ранним включением физиотерапии низкоэнергетическими факторами воздействия.

Выводы, сделанные автором по материалам диссертационной работы отражают суть проведенного исследования и полностью отвечают поставленным задачам.

Диссертация Буровой Н.А. представляет собой законченный и самостоятельный научный труд, выполненный на высоком научно-методическом уровне и содержащий новое научное направление - уточнение представлений о патогенетических механизмах формирования, прогрессирования и рецидивирования острых ВЗОМТ, оптимизация тактики ведения пациенток с данной патологией в репродуктивный период на основе выявленных особенностей этиопатогенеза.

Таким образом, диссертация Буровой Натальи Александровны «Острые воспалительные заболевания органов малого таза. Этиология, патогенез, клиника, диагностика, лечение и профилактика рецидивов», имеет важное медико-профилактическое и социально-экономическое значение, и ее внедрение вносит значительный вклад в развитие страны, что соответствует п.9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. №842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора медицинских наук, а ее автор заслуживает искомой ученой степени.

Доктор медицинских наук, профессор,  
Заведующий кафедрой акушерства и гинекологии №1  
ФГАОУ ВО Первый МГМУ имени И.М. Сеченова  
Минздрава России (Сеченовский Университет)

Анатолий Иванович Ищенко



Адрес организации:  
119991, г. Москва, ул. Большая Пироговская, дом 2, стр.4  
(495) 609-14-00 (21-05) [site@sechenov.ru](mailto:site@sechenov.ru)